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Préparation TIC

Cycle : 4  (5-6ième primaire)

Timing : projet qui s’étale sur 2 à 3 mois (se référer à l’horaire type)
Compétences d’intégration:

ECM1 : devenir producteur.

ECM5.1 : interagir avec le public en fonction de son niveau de connaissances, d’attente et d’intérêt.
ECM6.1 : communiquer en utilisant le média approprié au message et à l’intention.

Compétences transversales travaillées : 
Il s’agit de familiariser les enfants au monde de la technique,  de leur permettre d’y découvrir de l’intérêt et un moyen de grandir dans leurs compétences.

-faire preuve d’esprit critique.
-prendre une part active à l’élaboration et à la réalisation d’un projet.

-comparer des informations issues de sources différentes et les organiser et les synthétiser.

-dialoguer, échanger, travailler en équipe.
-structurer de nouvelles connaissances

Objectifs : Au terme de la séance l’enfant sera rendu capable :

· d’utiliser l’ordinateur et ses programmes informatiques afin de réaliser des recherches 

· de structurer ses nouvelles connaissances de manière ludique pour en faire part au groupe classe.
· Sens de l’activité :

L’enfant vit dans un monde où les médias sont omniprésents. Ils occupent une place importante dans sa vie de tous les jours, ses jeux, dans ses conversations, bref dans sa culture. Malheureusement  chaque enfant n’est pas égal face à cette culture, en effet, le milieu familial contribue plus ou moins  à appréhender ces nouvelles technologies. (Éduquer aux médias = développer l’esprit critique de l’enfant face aux différentes productions)
Nous devons travailler les médias afin de pouvoir les mettre au service de la pensée, de l’expression et la communication de l’enfant. Cela permettra aussi l’apprentissage de l’usage des nouvelles technologies. 
Le travail par les médias va aussi développer des aptitudes à la créativité, l’autonomie, la collaboration.

Le cours de TIC a aussi pour but de préparer les enfants aux secondaires. En effet, les enfants seront de plus en plus confrontés aux multimédias  dans l’élaboration de leurs futurs travaux, ils seront amenés à développer une analyse critique des outils exploités, à travailler le traitement de texte, la recherche sur internet pour l’élaboration de travaux, d’exposés, de TFE, de mémoires, ...
Le projet proposé aux enfants est interdisciplinaire : plusieurs disciplines sont travaillées simultanément ou successivement : le français, les médias et l’éveil historique.

Notre piste didactique : un projet sur le thème des chevaliers.
Remarque : le thème des chevaliers sera travaillé simultanément en éveil historique et réinvesti au moyen des tics. C’est un gain de temps au niveau des recherches, les enfants auront déjà une bonne connaissance du sujet. Ils découvrent une autre façon de travailler ce thème et d’en faire une présentation originale. 

· Voici notre piste pédagogique travaillée en histoire avec Monsieur Lens. 
Compétences travaillées en  éveil  historique : 

CLT1.2 : énoncer des questions pertinentes face à une trace du passé, un document.

CLT1.3 : identifier la nature du document, de la trace du passé (grâce à une grille).

CLT2 : se construire des repères par exemple grâce à une ligne du temps, travailler sur les concepts de durée, chronologie, simultanéité.

CLT3.1 : caractériser le mode de vie des gens à une époque déterminée (durant la féodalité).

Objectifs : au terme des séances, l’enfant sera rendu capable :

· d’analyser sous forme de carte d’identité une trace du passé

· de réaliser une synthèse écrite de ses nouvelles connaissances

·  d’utiliser un vocabulaire précis

· de pouvoir situer sur une ligne du temps la période féodale

· d’avoir une vue d’ensemble, ne pas cloisonner les concepts, établir le lien avec l’Europe de l’époque.

· de comprendre et d’expliquer ce qu’est le système féodal.

· de transférer ses connaissances dans un projet
Déroulement : 

Entrée en matière : on prend un mètre ruban et on demande à un enfant quel est son âge. Il doit dérouler le mètre de X centimètres en sachant que 1cm= 1an. Ensuite on demande à un autre enfant quel est l’âge de ses parents. On lui demande de dérouler le mètre de X centimètres. 

Ensuite, on demande à tous les enfants s’ils savent dater la période du Moyen-âge. 

On prend un enfant qui tient le mètre au début, on déroule le mètre de X cm en fonction de ce qu’ils pensent. Correction de la date par l’instit si besoin. Deux enfants se placent sur le mètre : un au début et l’autre à la fin de la période. Cela permet de bien visualiser l’étendue de cette période dans le temps. 

L’instituteur propose aux enfants de réaliser un projet ; les enfants se sentent d’autant plus impliqués et motivés face aux tâches proposées.

1. Représentations initiales des enfants : ce qu’ils savent, ce qu’ils pensent savoir, ce qu’ils aimeraient savoir et apprendre, désirs et envies particuliers : leçon spécifique ou projet (exposition avec panneaux, maquettes, visites, …) (Cours de TIC séquence 1)
2. Choix des thèmes abordés (sous-guidés par l’instit pour amener aux notions désirées)  

Répartition des groupes en fonction du thème souhaité (4enfants par groupe max). 

Le professeur donne une trace à chaque groupe en fonction de son sujet. Ils l’observent, l’analysent (carte d’identité) et recherchent d’autres traces semblables ou qui viennent appuyer la trace donnée.

3. Recherches en bibliothèque, sur internet, de traces et de documents sur le sujet choisi (Cours de TIC séquence 2):

Les enfants seront amenés tout au long de cette phase à :

· classer les documents selon la nature du document (grille d’analyse ou clé dichotomique).

· associer des traces avec  le thème choisi (pertinence de la trace, du document). 

· dégager les points communs entre deux sources qui traitent du même sujet.

· lister ce qui est implicite et explicite dans une trace (interprétation et observation d’un document).

· à partir de divers documents témoignant d’une même époque, dégager les informations principales qui caractérisent la période.

· ordonner une collection de documents et raconter l’histoire en utilisant un vocabulaire adéquat.

      Recherches sur internet avec grille d’analyse afin de vérifier la pertinence du contenu, la fiabilité des informations, du site internet, de l’auteur (Cfr annexes)
4. Mise en commun par groupe (travail en autonomie). Synthèse écrite de tout ce qui a été trouvé (Cours de TIC séquence 3)
Chaque groupe formule une synthèse écrite sous forme de tableau de ce qu’il a trouvé (suivant les compétences d’intégration) il donne un titre à cette synthèse.

Utilisation possible du logiciel Word afin de synthétiser les connaissances.

Pendant le travail en autonomie, le professeur voit les différents groupes afin de vérifier l’avancement du travail, les rediriger, les conseiller …

Les enfants imaginent déjà une présentation originale du sujet (Cours de TIC séquences 4-5).
5. Retour sur les représentations initiales : ce qui a changé, ce qui était bon, mauvais, étonnant, … (Cours de TIC séquence 6)
6. Possibilité de visiter un site, un musée, un château, aller voir des reconstitutions de bataille, se balader dans un marché du Moyen-Âge = Idées supplémentaires pour le projet final.

7. Mise en route de l’élaboration du projet : cours d’informatique, travail en autonomie, ateliers différenciés,…
8. Présentation lors d’un souper devant les parents, ou à la fête de l’école, …          

Mise en scène originale : les enfants présentent le spectacle (contenant une scène d’adoubement) dans une salle aménagée/décorée comme à l’époque, bougeoirs, ragoût, vêtements d’époque pour les enfants, danses, troubadour, bardes, …
· Voici notre piste didactique en TIC : 
Déroulement
1. Représentations initiales : 

« Qui a un ordinateur à la maison ? Vous l’utilisez pour quoi ? A quelle fréquence ? Quel(s) programme(s) connaissez-vous ?  Utilisez-vous internet ? Avec quel moteur de recherche, … ? »

Mise en route du projet : l’institutrice explique aux enfants qu’ils vont travailler sur les chevaliers au moyen des tics. Ils établissent les différents thèmes à aborder sur le sujet ; l’armure, la nourriture, les parties du château et l’éducation, le rôle du chevalier au Moyen Âge. Ils se répartissent les thèmes et forment des groupes de 4. 
« Reformez les mêmes groupes que pour les travaux d’histoire »
2. L’instit ne revoit pas avec les élèves (déjà vu au préalable) la méthodologie de la recherche, elle donne une grille d’analyse aux enfants qui travailleront en autonomie. 
3. Suite des recherches et synthèses des nouvelles connaissances, éventuellement utilisation du programme Word afin de taper le texte à l’ordinateur.
      (Cfr synthèses en annexes)

4. L’instit explique aux enfants le programme qui sera utilisé pour le projet ; « hot patatoes ». Vote pour le choix des jeux utilisés (quel thème avec quel type de jeu).
5. Les enfants se lancent dans le travail en groupe de manière autonome (les enfants reçoivent un manuel explicatif sur le programme), le prof quant à lui circule et aide si besoin.
6. Présentation au groupe classe du travail réalisé. Chaque groupe dispose d’un ordinateur et teste le jeu réalisé par le groupe qui présente. Ils évaluent aussi leur travail de manière individuelle (Cfr annexe /grille d’évaluation).
Matériel : ordinateurs, syllabus explicatifs pour les enfants (guide d’utilisation), fiche technique (évaluation d’un site internet), grille d’auto-évaluation.
Organisation spatiale : profiter de la salle informatique de l’école (réserver des heures à l’avance afin de réaliser le projet)

2 ou 3 ordinateurs à disposition en classe (différenciation des apprentissages : les enfants ne réalisent pas tous la même tâche au même moment, possibilité d’organiser des tournantes si la classe ne possède pas assez d’ordinateurs)
Sources bibliographiques :

Cours d’initiation à la recherche documentaire, 1ère Bac primaire, D. Loubris, 2009-2010
Annexes

Guide d’utilisation de Hot Potatoes

	Photos du programme
	Commentaires/ Explications
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	Lorsque vous ouvrez le programme Hot Potatoes, vous arrivez sur cette page.

Chacune des pommes de terre correspond à un type d'exercice. En fonction de ce que vous

souhaitez réaliser, cliquez sur la pomme de terre correspondante.
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	Il permet de créer des exercices à trous, appelés aussi textes lacunaires.
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	Il permet de créer des exercices de mise en correspondance (par exemple : deux parties d'une phrase ou une image et un texte).
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	Il permet de créer des questionnaires à choix multiples ou un questionnaire à réponse unique. 
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	Il permet de créer des mots-croisés.
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	Il permet de créer un exercice où l'enfant doit remettre en ordre des segments de phrase.
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	Barre d’outils

Nouvel exercice

Ouvrir un fichier d'exercice (au format Hot Potatoes)

Enregistrer

Enregistrer sous

Ajouter un texte support

Exporter pour navigateurs de génération 6

Exporter pour navigateurs de génération 6 en glisser déposer

Quitter

Annuler

Couper

Copier

Coller

Insérer une image depuis un fichier local

Insérer une image depuis une adresse Web

Insérer un lien vers un fichier local

Insérer un lien vers une adresse Web

Insérer des caractères « unicode »

Configurer le résultat

Voir le fichier d'aide (en anglais)
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	Jclose

Tapez le texte dans lequel vous voulez enlever des mots ou faites un copier-coller.

Ensuite, sélectionnez le mot que vous voulez enlever et cliquez sur « créer un trou »
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	Pour créer un trou dans le texte, tapez les indices permettant de la trouver ainsi que les autres mots possibles. (accepte différentes réponses)
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	Jmatch

Tapez des phrases ou des mots dans la colonne de gauche qu’il faut relier à des mots ou phrases de la colonne de droite.
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	Jquiz

Tapez une question dans « Q1 » et les réponses dans la colonne de gauche. Vous pouvez aussi mettre des commentaires en face des réponses afin d’expliquer pourquoi cette réponse est correcte ou fausse.
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	Lorsque vous mettez une question et différentes réponses, cochez la réponse avec « Exact »
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	Jcross
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	Cliquez sur cet icône qui se trouve sur la barre d’outils, afin de réaliser une grille automatique.
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	Cette page s’ouvre lorsque vous appuyez sur l’icône précédent.

Écrivez la liste de mots que vous voulez mettre dans la grille. Puis cliquez sur « générer grille »
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	Voila à quoi ressemble la grille lorsque vous y avez mis tous les mots. Pour mettre une définition sur chaque mot, appuyez sur la clé « définitions ».
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	Voici la page de définitions. Cliquez sur un mot, tapez la définition. Ensuite, cliquez sur un autre mot et faites de même. Lorsque c’est fini, cliquez sur « OK »
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	Jmix

Tapez les mots de la phrase dans le cadre de gauche et l’ordre possible de ceux-ci pour former une phrase, dans les cadres de droite.


Ma grille d’auto -évaluation

	Critères d’évaluation
	Acquis

(+)
	En voie d’acquisition

(+/-)
	Non acquis (-)

	Je me suis impliqué(e) personnellement dans le travail de groupe.
	
	
	

	Je me suis intégré(e) facilement dans mon groupe de travail.
	
	
	

	J’ai appris grâce aux autres.
	
	
	

	J’ai exploité mes ressources dans la mesure de mes capacités 
	
	
	

	J’ai écouté attentivement les autres, la parole est équitablement partagée.
	
	
	

	Je me suis remis(e) en question, j’ai remis en question ma manière de travailler, j’ai accepté les remarques de mes collègues.
	
	
	

	J’étais ponctuel(le) pour la remise des tâches demandées.
	
	
	

	J’ai réalisé un travail équitable par rapport aux autres membres du groupe.
	
	
	

	J’ai fait confiance aux autres membres de mon équipe.
	
	
	

	Je suis resté(e) respectueux (se).
	
	
	

	J’ai pris des initiatives pertinentes.
	
	
	

	J’ai félicité mes collègues quand leur travail était complet et riche. (renforcements positifs)
	
	
	

	J’ai contribué à une bonne ambiance de groupe (positif, motivé)
	
	
	

	J’ai compris et transféré les concepts vus en classe dans la création du projet.
	
	
	

	J’ai pris conscience de mes points forts et de mes points faibles.
	
	
	

	J’ai veillé à la bonne formulation de mes phrases ainsi qu’à l’orthographe de mes textes.
	
	
	

	Je partage mes idées.
	
	
	

	J’aide à élaborer des contenus, à approfondir les idées. 
	
	
	

	Commentaires supplémentaires à ajouter :


J’évalue un site internet
L’auteur du site : (observer la page d’accueil)

· L’auteur du site est identifié.

· La fonction et/ou les compétences de l’auteur sont mentionnées.

· L’auteur est affilié à un organisme officiel ?à une entreprise privée ? ou est un particulier ?

· L’adresse de courriel de l’auteur est disponible.

· La date de publication/mise à jour est récente.

Structure et navigation :

· L’adresse URL du site est intuitive et courte. (ex : www.rtbf.be)

· Des instruments de recherche sont disponibles (plan du site, index alphabétique,…)

· Les instruments de recherche disponibles sont efficaces.

· La navigation est facile à comprendre.

· Les liens sont pertinents et actifs.
· Il n’y a pas de publicité sur ce site.

Contenu du site : 
· L’information est présentée de manière méthodique.

· L’information est rédigée clairement.

· L’information semble exacte et objective.

· L’information contredit celle que j’ai trouvée ailleurs.

· Le contenu est rédigé en français correct.

· Les références sont citées.

Graphismes – images – sons – vidéos :

· Le graphisme du site est attrayant.

· Le texte est lisible sans effort.

· Les images sont utiles.

· Les séquences sonores sont utiles.

· Les séquences vidéos sont utiles.

Utilité du site pour mon sujet :

· Ce site est important pour mon sujet.

· Ce site couvre l’ensemble de mon sujet.
Synthèse :

Origine des chevaliers : Les chevaliers du Moyen Âge sont à la base des cavaliers. 
En l’an 800 sous Charlemagne, la cavalerie est une des forces principales de l’empire. Les hommes armés et à cheval soutiennent les guerres de l’Empereur. Durant les périodes de paix, les cavaliers pillent les villages voisins pour amasser un butin (pratiques des chevaliers).

Deux siècles plus tard, les chevaliers tels qu’on les connait apparaissent : hommes armés accompagnés de leur monture et pouvant se battre à cheval.
Chevaliers voyous : l’Eglise tente de recadrer les chevaliers car à partir de l’an 1000 la société est très affaiblie et divisée par les multiples conflits. L’Eglise se charge d’encadrer ces chevaliers pillards et violents qui ne vivent que de guerres incessantes entre seigneurs rivaux. Pour canaliser cette violence, l’Eglise désigne un nouvel ennemi à combattre : les musulmans/ Sarrasins. Apparaissent alors les croisades qui ont perduré pendant environ deux siècles.

L’affaiblissement du pouvoir royal en Europe occidentale, à partir des 9ième -10ième siècles, donne naissance à la féodalité. 

Le système féodal : La société féodale est bien organisée et hiérarchisée. Chacun des membres y joue un rôle bien défini. Les paysans sont cultivateurs et artisans, le chevalier tient son rôle de guerrier et de protecteur, le seigneur gouverne ses terres et exploite le peuple vivant dessus. 

Les notions de suzeraineté et de vassalité sont très importantes ; il existe un accord passé entre deux individus (relation homme à homme : le baiser du vassal à son suzerain scelle le lien qui les unit) selon lequel le plus faible est protégé par le plus fort mais en échange de cette protection celui-ci lui doit des services. Chaque individu est lié à un autre (hiérarchie).  La féodalité apparait d’abord chez les Francs puis s’étend dans le sud de la France et ensuite partout en Europe. 
Education et rôle du chevalier : Jusqu’à l’âge de 7 ans, l’enfant vit une enfance tout à fait normale auprès de sa famille. A  7 ans, il est envoyé chez un oncle ou un seigneur ami de la famille et devient page. Le page reste jusqu’à ses 14 ans avec les femmes de la famille grâce à elles, il reçoit une éducation religieuse, littéraire (lire et écrire), apprend les bonnes manières, les arts. Ensuite, il devient écuyer et rentre au service d’un chevalier le jour de son anniversaire. On lui offre un petit poignard qui prouve son statut d’écuyer. Il se dévoue entièrement au service de son chevalier (il s’occupe de lui, de son cheval, …). Il apprend les techniques de combat avec son maître d’armes (maniement de l’épée et de la lance). A 21 ans, une veillée d’armes est organisée :
· Bain purificateur rituel (afin de laver ses péchés antérieurs). 

· Il est revêtu d’une tunique blanche (symbole de pureté)

· Il est emmené par son parrain (son seigneur) dans la chapelle du château afin de réciter des prières toute la nuit ( rite de passage qui confirmera ou non sa proclamation en tant que chevalier. 

Le lendemain, survient la cérémonie d’adoubement lors de laquelle il est proclamé chevalier. Il reçoit des éperons d’or et on lui attache à la taille son épée. Il reçoit également une tape sur la nuque. 

Cette cérémonie se déroule à des moments clés de l’année en lien avec l’année liturgique : la Pâques, l’Ascension, la Pentecôte. 

Cérémonie de l’adoubement : le seigneur lui remet ses armes. Il devient alors chevalier errant : il part, essaie de se faire un nom au travers de ses conquêtes. Cela peut prendre plusieurs années après lesquelles il peut décider de revenir soit chez le seigneur qui l’a adoubé, soit chez un autre seigneur. 

Code du chevalier : le chevalier a pour rôle de servir son seigneur mais aussi de protéger les plus démunis.

Evolution de l’équipement  du chevalier : 

Armure : au 9ième siècle : apparition des étriers qui donnent une meilleure stabilité sur le cheval et amélioration de la selle.
En 1066, les chevaliers tiennent leur lance à l’horizontal. 

Au 12ième siècle, l’armure offre une meilleure protection au niveau des mains, des épaules, du cou et des pieds. 

En 1250 le heaume est fermé et le cheval reçoit une protection également. 

Au 14ième et 15ièmesiècle le métal des armures se transforme en plaques aciérées. 

Le blason est la carte d’identité de chaque chevalier (ensemble des signes distinctifs). 

Les blasons sont apparus avec l’apparition du heaume afin de pouvoir reconnaître le chevalier qui le porte. Les couleurs et les symboles ont une grande importance. Le blason, porté par le chevalier est héréditaire. 

Les loisirs du chevalier :

· Accompagne son seigneur à la chasse

· Les tournois (scène de batailles et joutes équestres)
· Les fêtes au château
L’amour courtois apparaît avec les joutes (combat un contre un) en vue de plaire à une dame. 
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